

在第十七届香港医院管理局大会上的讲话

卫生部部长 陈竺

(2011年6月7日，香港)

尊敬的唐英年司长，

尊敬的周一岳局长，

尊敬的胡定旭主席，

女士们，先生们，朋友们：

第十七届香港医院管理局研讨大会今天在香港隆重开幕，我代表卫生部对会议的召开表示热烈的祝贺！向出席会议的国内外代表致以诚挚的问候！

香港医院管理局作为负责管理公立医院及诊所的法定机构，在为香港市民提供安全、优质、高效的医疗服务的同时，努力促进香港与内地的医疗卫生交流和合作，积极推动内地医疗卫生事业健康发展。医管局研讨大会也已成为亚太地区规模最大，汇聚全球医疗专业人员、管理人员及决策人员的国际会议之一。自1993年举办以来，为医疗界分享临床经验及最新科研成果提供了平台。今年研讨会的主题是“共建民康”。广大医务人员是卫生事业发展的重要力量，

调动医务人员的工作积极性和创造性，是向病人提供满意的医疗服务的重要保证。这项工作也是内地医改的重要内容之一。本次大会还专设了“中国内地公立医院改革”专题研讨，内地医疗卫生专家的代表将同大家一起分享内地公立医院改革进展情况。

今年是内地“十二五”规划的开局之年，也是完成医药卫生体制五项重点改革三年任务的攻坚之年。2009年3月18日，国务院印发了《医药卫生体制改革近期重点实施方案（2009—2011年）》，根据工作实际，立足当前，明确要重点抓好五项改革，即“四项基本和一项试点”：一是加快推进基本医疗保障制度建设，二是初步建立国家基本药物制度，三是健全基层医疗卫生服务体系，四是促进基本公共卫生服务逐步均等化，五是推进公立医院改革试点。

今年2月13日，国务院办公厅印发了《医药卫生体制五项重点改革2011年度主要工作安排》，深入贯彻落实《中共中央 国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》和《国务院关于印发医药卫生体制改革近期重点实施方案（2009—2011年）的通知》精神，继续围绕“保基本、强基层、建机制”，统筹推进医药卫生体制五项重点改革。《意见》提出，深化医药卫生体制改革近期目标是到2011年，明显提高基本医疗卫生服务可及性，有效减轻居民就医费用负担，切实缓解“看病难、看病贵”问题。长远目标是到2020年基本

建立覆盖城乡的基本医疗卫生制度。要完善构成基本医疗卫生制度的四大体系，即公共卫生服务、医疗服务、医疗保障、药品供应保障体系，明确了主要任务。要加强和完善管理、运行、投入、价格、监管、科技与人才、信息、法制八个方面，作为保障医药卫生四大体系有效运行的支撑，明确了主要政策措施。

公立医院改革试点是深化医药卫生体制改革的核心内容之一，也是解决群众反映强烈的看病就医问题的重点环节。改革试点以维护公立医院公益性，调动医务人员积极性为主要目标。要完善服务体系，优化公立医院结构布局。加强内部管理，改善群众就医体验。创新体制机制，建立统一、高效、权责一致的公立医院管理体制；改革治理机制，建立健全对公立医院的激励约束机制；改革监管机制，加强全行业管理；改革补偿机制，推进支付方式改革，逐步取消以药补医机制；改革内部运行机制，充分调动医务人员积极性。探索建立住院医师规范化培训制度等，加强卫生人才队伍建设。同时，鼓励社会力量发展医疗事业，满足群众多元化医疗需求。

医药卫生体制改革涉及面广、情况复杂、政策性强，也是一项世界性难题。这就需要我们学习和借鉴世界其它国家和地区的先进经验和成熟制度，明确目标，加强交流，兼容并蓄，进行长期艰苦努力和坚持不懈的探索。

今天的大会上，来自全球的医务人员和医疗管理人员将围绕“共建民康”的主题，共同探讨和研究不同服务行业、专业和利益相关者通力合作共建民康的理念，并交流发展综合医疗体系的知识和经验，这对我们来说也是一个难得的学习交流的机会。

香港有着完善的医疗卫生保障制度，科学有效的管理模式，许多经验和做法值得我们借鉴。今后，我们希望进一步加强同香港医院管理局的交流与合作，为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务，保障他们的生命安全和身体健康，促进内地和香港医疗卫生事业健康发展而共同努力！

最后，预祝本次大会取得圆满成功！衷心祝愿与会的各位嘉宾、专家以及医疗卫生界同仁身体健康、万事如意！

谢谢大家！